
NR.2 - 1998
o

17. ARGANG

HISIM,IEIAG

gedaÅgØrren, ør?,rÅet'ol.h, olue, hsø 'e, en ruÅt4gryto{yr/l



Formann har ordet . S. 2 - 3
Jernaldergraven påTolerudåsen. . . . . . S. 3
GrendehusetAllesvel ... .... S.4
Vestskogen - veg og stiskilting . . . . . . S.

LillemorBorge90år. .. ... . . S.4
LillemorBorgeskåseri .. S.5 -9
Kommentartil LillemorBorge . . . . . . .S. 9

Ansten Johansen . S. 10 - 11

Skoleplananno 1892 .... S. 12-14
Julen. ...S. 14-15

Foto: Reidar Halden

Kilde til julehistorien og illustrasjonene:
<<Den Store Juleboken for hele familien»
av Anne-Lise Mellbye på Gyldendal Norsk
Forlag i 1981.

Forside illustrasjonen er også hentet fra
denne boka.

Skoger Bygdesamlinger:
Jgrgen Borge tlf .:32 88 54 46

Skoger Gamle Kirke:
Jean Lorange tlf .: 32 88 43 03

Fotogruppe og Gotiskgruppe:
Aase Tandberg tlf .: 32 89 18 73

Teatergruppa:
Karin Johansen

Sti- og skiltgruppa:
Hans Halden

Redaksjonskomit6:
Jens Brekke
Odd Steen
Hans Halden
Bjørn Eriksen
Anne Haugjord

tlf .:32 80 06 18

tlf .: 32 88 40 57

tlf .: 32 80 05 20
tlf.:32 88 03 35

g hnror"der

Året 1998 er på hell, og det hører med noen ord
fra formannen om rikets tilstand. Det må kunne
sies at året har vært aktivt med mange virk-
somsomheter. Gjengen på Rønnehue har hengt
i og den 21. august hadde vi Rønnehuedag med
ca. 100 mennesker. Det står noe igjen på arbei-
deti2. etasje og uthuset er påbegynt. Det er ty-
delig at gutta liker å holde på med sitt håndverk
under ledelse av Øyvind Pedersen. Det var et
vellykket affangement ogbgr gjen-tas til neste
år.

Drammen Folkebibliotek har sagt seg villig til
å legge inn lokalhistoriske fotografier på PC og
holder oss underrettet, men bevilgningen er be-
grenset og det tar sin tid. Rita P. Utengen som
arbeider på biblioteket er ivrig og vil gjerne
hjelpe oss.

Gotisk gruppe vil gjerne transkribere doku-
menter fra 16-1700 tallet og må skaffe doku-
mentene fra Stats- og Riksarkivet. De er en ak-
tiv gjeng som driver med liv og lyst sin virk-
somhet. De har en fin sosial kontakt, som net-
topp er ideen bak det hele. Samtlige gleder seg-
til den faste kaffepause med kaker, kaffe og
småprat.
Teatergruppen er i sving med et nærmest
hemmelig stykke som vil bli oppfBrt som en
stor overraskelse ved given anledning. Også de
hygger seg i hverandres selskap og pleier sosi-
al virksomhet.
Vi har ikke klart å skaffe kontaktperson for
bygdemuseet på Borge, men vil i første om-
gang utarbeide en oversikt og beskrivelse av de
enkelte tingene som vi har. Målet er å utarbeide
en brosjyre til museet vårt for il g1øre folk opp-
merksom på virksomheten på Borge.
Vedrprende Skoger gamle kirke har det vært
skrevet om <<elendigheten» med råtne bjelker
og bindingsverk i gavlen mot vest. Jeg har gått
og sett på sakene og er langt fra så pessimistisk
som avisen fremstiller saken. Siste reparasjon i
gulv og gavl, ble ttført ca. 1825 så en kan ikke
vente noe annet. Riksantikvaren er i billedet og
vil se til at arbeidet med reparasjoner skjer
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etter hans linjer. Det vil sikkert ta lang tid, men
vi vil fglge opp så mye vi kan slik at vi kan
fortsette vår omvisning til neste sommer.
Drammen kommune ved Galterud skole har
satt igang noe de kaller <<Bevegelse og glede»

som er undervisning ute. I alt 5 foreninger ble
invitert til møte på skolen og Historielaget var
den eneste forening som mØtte frem.
Sekretæren og formannen fikk da anledning til
å presentere laget og alle våre gjøremål og sa

oss villig til samarbeide for å få yngre folk, det

vil si, elever, interesserte i vår virksomhet.
Konnerudgruvene ble også trukket inn i debat-
ten og enkelte foretak må gjøres i forbindelse
med stØrre utfarter. Vi, på vår side gikk inn for
mulig agitasjon blant elevene om historielag i
alminnelighet og vårt lag i særdeleshet. Vi øn-
sker rekruttering av unge mennesker som kan
holde virksomheten i gang. Enhver forening
har opp- og nedgangs-tider, men vi kan vel si at
Skoger Historielag har holdt h6y aktivitet.Vi
Ønsker å fortelle om dette i planene for 25-års
jubileet i år 2000. Styret har sendt ut i alt 35

brev til foretak i byen og ber om bidrag til å

kunne utgi en gavebok med tema Verkselva fra
Langmyr-dammen til Hanevaldsdammen, fra
Konnerud til delet mellom Skoger og Sande.

Klarer vi å skaffe midler til dette vil en egen re-
daksjonskomite sette igang arbeidet. Vi har er-
farende folk til å hjelpe oss så vi håper på et
godt resultat. Dette blir en sak som vi tar av-
gjørelse om på årsmØtet i april.

dobvtilfraen,
Historielagsnytt har tidligere omtalt dette grav-
funnet, og skal bare få bekrefte at nå er stedet
markert med skilt om Fredet kulturminne.
Arkeologer omtaler funnet av steinlegningen
som en sjelden type grav fra eldre jernalder,

som vil si at graven kan være fra tiden før
Kristi fødsel.
Ekspertene mener ellers at det må ha vært en

hBvding som er gravlagt på denne måten.

Oftest ble disse gravene lagt på hpydedrag for
at den døde skulle ha god utsikt.
Til sammenligning kan denne grav ha vært

mer enn 1000 år dengang Skoger gamle Kirke
ble bygd, litt før år 1200.

Hans Halden! Ellers vil styret og formannen Ønske samtlige
medlemmer en god vinter, og en fredelig jul og
et godt nytt år!

Jean Lorange
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Etter en tids forhandlinger mellom Vestre

Skogers Misjonsforening og Vestbygda Vel-
forening, er det oppnådd enighet om at Alles
Vel overdras til velforeningen for et mellom-
legg partene ble enige om.
Vestbygda Velforening har dermed blitt husei-

er, og har i den anledning oppnevnt et husstyre

som skal stå ansvarlig for den videre drift og

virksomhet.
Velforeningen har til hensikt å leie ut huset til
foreninger og selskapeligheter, fortrinnsvis i
nærmiljøet.
Den økonomiske siden ved huskjgpet virker
tilfredsstillende. Gavebrev, loppemarked og

bingo, iverksatt av Grendehusets Venner, hat
gitt en god startkapital.
Dugnadsånden må også omtales som eneståen-

de, og allerede er påtrengende arbeid ttfØrt
både ute og inne.
Den 5. november d.å. holdt velforeningen

møte - nærmest å kalle generalforsamling - for
å legge opp en framtidsplan. Motet sto også

sterkt i invielsens tegn - som til alt overmål ble
markerl som et jubileum ettersom Alles Vel i år

er 80 år!
Hans Halden

Til dere som spør og venter på skiltede veger

og stier må en beklage at det har gått noe sent

med gjennomfgringen av dette . Det skyldes
flere omstendigheter, men la det bare være sagt
at vi håper og tror at skiltene kommer på plass

sommeren -99.

Skiltkomit6en

#trPrrrDrgJorye
3o,i*

En avholdt og kjent Skogerdame har rundet
hele 90 år. Lillemor Borge fylte nemlig 90 ar

21. november dette ar - og redaksjonskomiteen
i Historielagsnytt vil på egne og Skoger
Historielags vegne - få gratulere med vel over-
stått dag.

Lillemor har vært en stor bidragsyter til
Historie-lagsnytt, og vi (redaksjonen) og leser-

ne har gledet oss over hennes innholdsrike og

velformulerte innlegg.
Lillemor har ellers vært opptatt av både poli-
tikk og kultur. Hun har i andre fora gitt uttrykk
for at hun er en dame med meningers mot.
Dette far vi et skriftlig eksempel på i nedenstå-

ende kåseri om Skogerbygdas utvikling.
Lillemor er eidsskoging i 3. generasjon. Hun er

datter av Konrad B. - som han oftest ble kalt.
Han opprinnelige navn var Konrad Bendik
Fjeld. Han var far til Kai, Lillemor og Reidar.

Moren, Astrid Andersen, var søster til Marie
Hamsun, som også var forfatter. - Så mon, det
ligger noe i luften her?
I de senere har grå stær svekket synet hennes
noe, men hun er ellers i aller beste forstand
oppegående.
Nå ønsker vi at livet fortsatt må gi henne en
god alderdom!

Redaksjonen
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Foto: Reidar Halden. DT&BB

Kåseri av Lillemor Borge

Da jeg ble spurt om jeg kunne tenke meg å
delta med et kåseri på Olsokstevnet ved Skoger
gamle kirke, var min umiddelbare
reaksjon - nei. Slaget på Stiklestad har bare
fpyet seg inn i rekken av vikingenes herjinger i
inn- og utland i min bevissthet. Jeg fBlte at jeg
hadde lite å bidra med. Så frkk jeg vite at jeg
slett ikke skulle utdype dramaet på Stiklestad,
men som en av de eldste i Skoger fabulere litt
om jeg ikke kan fremføre det selv på grunn av

dårlig syn.
Statistikken viser at Skoger er det stedet i
Buskerud fylke hvor folk lever lengst.
Muligens er det årsaken til at sognepresten
syntes vi burde få komme til orde.

Men det er Olsok, og jeg ville gjerne markere
det, og tok frem leksikon og fant historikernes

tolkning av dagen.

Olsok hadde vært feiret i hele Nord-Europa
lenge fBr kong Olav den helliges tid - Omkring
år 1000 var interessen dalende. Straks etter
Olavs død tok Gulatinget olsok opp igjen, og

lovbestemte dagen til minne om hans død i sla-
getph Stiklestad.
Senere ble olsok utropt til kirkens festdag med

offentlig flagging og kirkelig markering.
Per Sivle har gjennom sitt dikt om slaget på

Stiklestad dvelt ved Tord Foleson, dere harhørt
det fØr, og mange av dere kan det utenat.

Likevel ønsker jeg å ta det med som tanke-

vekker f6 jeg går over til å snakke litt om ut-
viklingen i bygda vår.

Dei sto på Stiklestad samla til strid.
Den gamle og so den nye tid.
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Det som skulle veksa - mot det som skulle
siga. Det som skulle falla - mot det som
skulle stiga.

So dro dei sverdi i same stund.
Den bjarte kong Olav og den grå Tore
Hund. Og hærropå dundre so jordi ho dir-
ra. Og spjoti dei suste - og pilane svirra.

Men so er det sagt at ein gasta kar -
Tord Foleson merke hans Olav bar -
Og denne Tord Foleson, honom me minnast
so lenge i Noreg merkesmenn finnast.

Då Tord han kjende han banesår fekk
der fram i striden med merke han giekk -
Då støyrde han stongi so hardt han kunde
i bakken ned - før han seig innunde.

Og gamle soga ho segier so

at Tord han stupte, men merke det sto.
Og solleis må enno mannen giera
skal framgangsmerke i Noreg han bera.

Mannen kan siga men merket det må
i Noreg si jord som på Stiklestad stå.
Og det er det store, og det er det glupe
at merket kan standa om mannen må stupe.

Budskapen i Per Sivles dikt er klart: I det @ye-

blikk du forstår at din tid som fanebærer er ute

i den jobben du er satt til å forvalte, skal du sør-

ge for at kongstanken lever videre. Det er aldri
for sent å sette spor etter seg.

Da Skoger mistet status som hovedsogn i
Skoger kommune, og ble en bydel i Drammen,
fikk vi en stor oppgave. Vi skulle bevare bygda
som et jordbruksområde, og være på vakt mot
alt og alle som ligger lagelig til for hugg, E-18
og NSB deler bygda i to. Vi forstår n@dvendig-

heten av at begge tras6ene trengte plass for for-
nyelse, og at det måtte gå utover Skoger. Det
ble plass for fornyelse, og at det måtte gå ut-
over Skoger. Det ble store strukturendringer
og sår i naturen, ut- og innmark gikk tapt, man
plgyde seg fram giennom hus og hjem og
brant en hel bondegård ned til grunnen. Dette
ville skjedd uansett om vi bor i egen kommune

eller i en bydel, jeg pr@ver bare konstatere at
det finnes krefter vi ikke kan gjøre noe med, og
at det bør få oss til å verne om, og protestere
mot forordninger og over-grep som rammer
oss i sjela. Og da forstår sikkert alle her at jeg
tenker på postsjefen som har makt og myndig-
het til å slette Skoger-navnet ut av postnum-
merkatalogen, og gjøre Skoger til et ikke-sted.
Katalogen inneholder omkring 5000 stedsnavn
i Norge, og er landets mest utbredte oppslags-
verk. Alle identifiserer seg med stedsnavnet der
de bor, er stolte av og glade for å kunne navngi
den korrekte adresse. Et godt eksempel på rot-
feste er skiskytterkongen Ole-Einar Bjørn-
dalens svar til journalistene i Japan i vinter. De
ville vite hvor han kom fra i alt oppstyret rundt
gullgutten. Blid og forn@yd svarte han at han
kom fra Simostranda. Det landet hadde iirgen
hørt om. Episoden sier noe om at det noen
ganger føles bedre å være fra Simostranda enn
fra Norge. Det har noe med de nære ting il glø-
re, hjemmekj ærhet og r@tter.

Skoger har historie tilbake til steinalder'n, og-
mange kan spore sine aner tilbake til 1600-ta1-

let. Jarlsberg amts grevskap strakk seg innover
vårt område og preget utviklingen. Det er ikke
bare gamlekirken som gjør Skoger historisk
verneverdig. Funnene fra fortiden er mangfol-
dige, helleristninger, bygdeborg og gruver for-
teller sitt, og det er soger og sagn om kong
Andor på Andorsrud, og Gravdalkongens splv-
gruver. Hesten hans - Sølvfaks, hadde sØlvsko

på når kongen fra Gravdal red hit til gamlekir-
ken til messe.

Sølvfakskleiva lever i beste velgående, det var
der Sølvfaks mistet en sko som aldri ble funnet
igjen. Det er denne bygda en helt vanlig post-

sjef har strøket og gitt et nummer under
Drammen postdistrikt. Men vi har mange mer-
kesmenn i Skoger. 17 lag og foreninger mobili-
serte til kamp mot postsjefen - og tapte. Men vi
greide å sende ut signalet om at bygda har rike-
lig med Tord Folesonsønner som vil verne om
arven.Vår lokale navneforsker Tor Adler
Knudsen skrev en artikkel i Drammen kommu-
nes bedriftsavis. Han tar leseren med på en

runde i byen og skriver om stedsnavn og hvor
viktig det er å ta vare på dem. «Det ligger alltid
en historie bak stedsnavnene (<. sierAdler
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Gammelt foto av Skoger Kirke, stallene og Ingvaldsåsen skole (Sanitetshuset)

Knudsen. Tittelen på artikkelen har han hentet
fra et gammelt romersk ordspråk, og lyder slik:
Et godt navn er det beste arvegods.
Jeg undres på om det er flere instanser som øn-
sker å fjerne Skoger fra kartet! På delet mellom
Konnerud og Skoger, og på Steinhøgda har det
kommet veiskilt som forteller at nå kjører de

inn i Vestbygda. Den som ikke er lokalkjent vil
få problemer, og vi som bor her har aldri fått
melding om at det offlsielle navnet er
Vestbygda. Det er viktig at veiskilt er korrekte,
det virker som om Skoger-navnet bevisst skal
usynliggjøres, og vi forstår ikke hvorfor.
Det hadde vært hyggelig om Skoger-navnet var
skiltet på alle de flre innfartsveier som fører tll
Skoger. På E-18 kjøre.l farende folk i et ingen-
mannsland mellom Drammen og Sande etter at
Skoger stasjon ble nedlagt. Og den nye tras6en

har ikke hatt behov for å markere sin ferd gjen-
nom bygda som har en lang historie bak seg,

og som i dag kjemper for bevaring av både
navnet og jorda. På noen år har omkring
1000må1 ut- og innmark blitt brukt til andre
formål enn landbruk. Det gjØr at Skoger står
svakere nå som et verneverdig jordbruksområ-
de. Utviklingen må gå sin gang,og det behpver
slett ikke alltid være til skade hvis nye impuls-

er kommer inn med geskjefter som gjør bygda
kjent og skaper liv i hverdagen. Jeg vet ikke
hvor mye det betyr at vi har fått et hestesport-

senter, hva det heter, eller om det er en reklame
for vårt område. Derimot vet jeg at golfsporten

er i sterk vekst . Den ser ut til å være en mot-
vekt til friidrett og styrkeprØver i andre sports-

grener, der muskler og svette er avgjørende for
resultatet. En slags kosesport for familier som

liker å være ute i friluft.
Det er et rikt foreningsliv i Skoger. Alle ident-
iflserer seg med Skoger-navnet og vil fortsette
med det. Skoger idrettslag, Skoger pensjonist-

forening etc. vil være interne begreper i lokal-
samfunnet også i framtida. Når nye geskjefter

etableres, og når fram til store grupper utenfor
vårt område, er det viktig å markere steds-nav-

net. I telefonkatalogen fant jeg ut at den flotte
golfbanen het Drammen golfbane. Med belig-
genhet midt i bygda hørtes det usannsynlig ut,
derfor undersøkte jeg saken, og f,rkk vite at det
hadde vært diskusjon om navnet, og at eierne

nylig har fått endret på dette. Det offisielle nav-

net er nå Skoger golfbane. Det betyr bl.a. at

golfspillere helt fra Osloområdet oppdager at

Drammen har en bydel som full-stendig tar
knekken på det triste munnhellet at det er bed-
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re med en dram i timen enn en time i
Drammen. Strpmninger i tiden kan ofte skape

liv i småsteder, og trenger ikke nødvendigvis
være med på å slå vrak på gamle verdier som
navn og identitet. Så takk for navnskiftet, og
lykke til.Jeg vil gjerne nevne banken vår også,

som vi hadde med på flyttelasset inn i
Drammen kommune. Historien om Skoger
Sparebank er lang.I korthet er å si at bøndene i
Skoger skillinget sammen en liten startkapital
og drev bankvirksbmhet uten lokaler noen år,

før bygget ble reist' på Strømsø, der

Globusgarden ligger nå. Bedriften vokste seg

ut av lokalene,og et nytt praktbygg ble reist.
Hele tiden hadde Skoger Sparebank-skiltet
stått der. I over 100 ar var banken noe mere enn
en forretningsforbindelse for skogerbpringe-
ne.For bare noen år siden ble skiltet endret.
Skoger Sparebank sto plutselig som en paren-

tes under et dominerende: Drammensbanken
. Nå var det viktig at Skoger-navnet kom i bak-
leksa. Men vi hang jo med, og takk for det!
For nå er det helt borte, Skoger Sparebank ek-
sisterer ikke som begrep lenger. Arvegodset fra
forrige århundre er slukt av markedet. Men la
oss huske Skoger Sparebank som i over hundre
åtr stØttet opp om bygda vår, ikke minst med
gaver til gode formål.
Med dette er Skoger ute av byen og det er fare-
for at Konnerud og Skoger blir sett på som ett
og samme sted. Med felles servicesenter for
eldre og felles presteskap kan det bli vanskelig
å sette grenser i bydelen. Den store forskjellen
ligger i at Skoger har jordbruksområde å for-
svare, mens Konnerud var utpekt til utbygging.
Et lite eksempel på hvor lett det er å unnlate
navnet Skoger, er en artikkel som sto i Dram-
mens Tiedende ll juni i år, skrevet av Ingunn
Røren, som jeg ikke vet hvem er. Hun skriver
om de tre Konnerudskolene: Hallermoen,
Vestbygda og Konnerud barneskoler. Skole -
kretsen vår strekker seg da virkelig nesten til
Skoger kirke mot syd, og vestover har den
hevd langt inn i Aaserudkrokens utkant. Et bo-
ligfelt like over grensa til Konnerud sBrger for
mangfoldet på Vestbygda skole, men er det
noen grunn til å okkupere stedet strukturert og
flytte det over til en annen sone i bydelen? Vil
vi bevare Skogernavnet må vi i det minste bru-

ke det sjøl. Og «Vestbygda Vel» kunne gjerne
hete «Vestre Skoger Vel». Det var gledelig å

oppdage at bygda i 6st presenterte seg som
<<Østre SkogerVelforening>> i avisen nylig. Der
trenger de virkelig en velforening som marke-
rer navnet.
Tor Arne Gjenud takker for stØtten til arbeidet
med å EJøre det triveligere i nærmiljøet. Med
sØppelfyllingen som dominans, og invasjon av
rotter, måker og kråker kan trivselen bli satt på

PtØve.
Jeg skulle gjerne sagt mere om den østre delen
av bygda vår, men må pr@ve å begrense dette
kåseriet. Etter ombyggingen av E-18 og NSB
f6les det som om en hel Berlinmur skiller Øst
og vest.Fra mitt ståsted er det sammenbland-
ingen med Konnerud som kan ende opp med at
vestre Skoger blir radert ut av kartet. Det er
ikke noe galt med Konnerud, tvert imot. Etter
vanskelige tider da gruvedriften ble nedlagt,
har bydelen vokst seg til velstand. Byggefelt-
ene ligger på rekke og rad, pleietrjem, eldre-
boliger, døvesenter og barnehager skaper ar-
beidsplasser og trivsel. Det store kjØpesenteret
har vært til stor nytte også for oss i Skoger som
mistet syv nærbutikker over kort tid. Jeg vil
gjerne nevne den store dugnadsånden på
Konnerud. De gamle gruvene har gjenoppstått
takket være tusener av timers dugnadsarbeid.
Her er det gjort en gedigen innsats for bevaring
av garnmel kultur. Et nytt kirkebygg er også
reist. Tomta ble valgt med omhu, usjenert og
samtidig sentralt.
Nå kjemper Konnerudfok for rommet rundt
kirken. En hel liten landsby er planlagt i om-
rådet, noe folket mener bryter med respekten
for kirkefreden.
Det er et sunnhetstegn at folk engasjerer seg i
nærmiljøet, og vi her i Skoger har også alltid
hatt noen ildsjeler som var villige tll hta i et tak
til fordel for fellesskapet. Men det er så mangt
vi ikke kan gjøre noe med, og da tenker jeg
bl.a. på Skoger kirke. Den ble innviet i 1885,
og tomta ble valgt med omhu også den gang.
Hpyt og fritt, midt i bygda, og godt synlig, har
den stått der i 113 år. En og annen hesteskyss
og fotgjenger passerte kirken i ny og ne på den
tiden. Ingen kunne dr@mt om at utviklingen i
trafikken skulle bli så voldsom at kirken ble

1
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klemt inne av et veinett som går i alle kompas-
sets retninger. Trafikken fra syv veier berører
området ved kirken. I tillegg kommer parke-
ringsplassen som er i bruk når noe er på gang i
de tre forsamlingshus nær stedet. Ellers ligger
denne løkka @de og tom som en Ørken. Det
kunne sikkert være mulig å gi kirken et anstrØk

av friområde her uten at det gikk ut over bilpar-
keringen. Med kirken, Sanitetshuset og
Skogvang knyttet til stedet har området blitt
bygdas sentrum og ansikt utad. Bortsett fra
minnesteinen over de falne fra siste verdens-
krig, finnes det ingen ting her som markerer re-
spekt og pietetsfplelse for det inneklemte kir-
kehuset. Tvert imot, jeg fikk en nedtur da jeg
oppdaget at et kildesorteringsanlegg var bygd
opp på den flotte utsiktstomta, og 1å der som et
fremmedelement i terrenget. Spppel-sortering
var det siste jeg trodde skulle skje utenfor kir-
keveggen. Tenk om vi kunne greie å skape en

motvekt, og bygge et blikkfang som tok brod-
den av fors@plingsverket!

Vi kunne bygge en font6ne mellom kirken og
Sanitetshuset. Vi kunne gå på leit etter natur-
stein i alle fasonger og farger, mosegrodde,
s@lvglinsende, mBrke og lyse. Vi kunne legge
stein på stein til det ble en liten varde som
varslet at skogerb6ringene vil verne om bygda.
Levende vann skulle risle nedover <<kunstverk-

et>> og ende opp i en brØnn som symboliserte
kilden som aldri blir tom. Vi bør være villige til
å gØre noe sjøl til Skogers forskjønnelse og
gavn hvis vi skal fortjene å bli respektert og
hørt - Vi skal ikke bare pr6ve og verne om byg-
da, men s6rge for utvikling og trivsel til beste
for fellesskapet. Og faktisk har vi hatt og har
ildsjeler som bruker tid og krefter på nær-miljØ
og kultur. Jeg vil gjerne nevne Sanitetshuset og
Ebba Hagen. Hun fikk hele bygda med på rei-
sing av huset som er uvurdelig som mØtested

ved forskjellige anledninger. Og nylig har
Vestbygda Vel overtatt «Alles Vel>> som skal bli
grendehus med aktiviteter og rØrsle i kretsen. I
den anledning fikk hver husstand innen vellet
seg tilsendt et gavebrev hvor vi kunne gi et be-
løp. Vi kan gjerne kalle det dugnad der alle er
med, men jobben er det enkeltmennesket som
gjør, uten vederlag.- Og jeg slipper ikke helt
tanken på en naturstein-font6ne eller varde

om du vil, ved kirken. Noe som tar oppmerk-
somheten bort fra spppelfyllingsanlegget og
gir kirken en flik i rommet.
Når 90-åringer griper ordet og ytrer seg om
bygdeutvikling og bevaring inn i framtida, er

faren stor for at man oppfattes som en brems

mot nytenking. Jeg får trøste meg med et sitat
fra det gamle håvamål: «Mangt eit vettugt ord
kjem frå skrukkut skind -»

Og med det sier Lillemor Borge:
Takk for oppmerksomheten !

h/#lh/?tor- Øoryrc

I sitt skrevne kåseri, berører Lillemor flere til-
feller hvor Skogernavnet er borte - ganske en-

kelt utradert.
Forordninger og overgrep som rammer oss i
sjela, skriver hun. Javisst, - det virker helt ufat-
telig cg sårende.

På oss skogerbpringer oppfattes denne utvik-
ling som lite gjennomtenkt. Som stØrste sogn i
tidligere Skoger kommune kan det bare ikke
gjøres slik - dette må vi protestere mot.
Etter at Skoger stasjon med de øvrrge bygning-
er ble borte, faller det naturlig å sentrere

Skoger-navnet til Skoger Kirke. Her krysser
hele 5 veier stedet, og foruten kirken med kir-
kegård er her både Sanitetshus og

Skogvangforsamlingslokale og Idrettsplass.
På vegne av Skoger Historielag er det tatt kon-
takt med Buskerud Vegkontor for å få rettet
opp dette med henvisningsskilt til Skoger. De
har sagt seg villige til et samarbeide, og ber om

et skriv om hva vi påtaler, og dette skal de få.

Vi presiserer at Skoger Historielag omfatter
hele tidligere Skoger kommune, og f6ler oss

forpliktet til å ta opp denne saken.

S9
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Ansten br@yter Fagerheimsletta

&/arryr/h, l,aheth)rtwn
Intervju med Ansten Johansen

Gjennomsnittsalderen stiger for hver genera-

sjon og det er mange spreke 80-aringer i bygda
som har syn og hørsel i brukbar orden så de

fortsatt kan kjøre bil og beholde førerkortet.
Men blant bygdas 9O-åringer er det vel bare

Ansten Johansen som fortsatt kan observeres i
Drammen sentrum bak rattet i sin 94-modell
Peugeot.
Ansten Johansen er født i Mehlen i 1906, men

det ble til Gundes@hagen han kom som 13-

åring da hans foreldre kjøpte gården Stillerud,
en eiendom på ca. 40 da.Sertifrkat fikk han i
1926 og det er fortsatt gyldig etter 13 åu.

Øvelseskjøring flkk han som hjelpemann på

melkebilen til Carl Steen som leverte melk fra
Skoger Meieri til alle utsalgssteder rundt påt

Strømsø.

Det ble lastebiltransport som ble Anstens yrke
gjennom et langt liv. Hans første bil var en

gammel lastebil der både gir og håndbrems var
plassert på utsiden av døra. I årene før 2. ver-
denskrig startet i 1940 var kjpreoppdragene av

mer tilfeldig karakter, t@mmertransport til
Grimsrudsaga og fra Vestskogen til Hellefoss
samt litt for Skoger Kommune. ÅrHge tytte-
bærturer og f,ellturer var populære. Spesial-la-
get hus på lasteplanet med 16se trekrakker og

adkomst opp på 16s stige gjennom sidemontert
dør var tilbudet til 30-åras turister.
En av de stØrre jobbene som Ansten tok på seg

sammen medZ brØdre var i 1938 med transport
av 1700 kubikkmeter tØmmer fra Løven-
skj oldsskoger ved Holleia til Tyristrand stasj on
der tØmmeret ble fraktet videre på jernbane-
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vogner til Follum Fabrikker. Det ble plundrete
på ettervinteren da biltransporten gikk over to
vann og isen begynte å bli dårlig. Tømmer-
leder på slep etter hver bil lagde staup tØmmer-
veien og de flkk laget en maskin på Follum
som de brukte til å kutte av toppene på staupa.

Tømmerbilene ble forgvrig filmet og gikk som
forfrlm på H6nefoss Kino. Fra et avisutklipp i
Fremtiden har forfatteren Elling M. Solheim
beskrevet tØmmertransporten fra Holleia og 3
av hans 6 versedikt lyder slik:

Motordur innover skogen, skraping i gear
og bremser. Se opp! Der kommer en Ford,
en Dodge, en Fargo, en International. Front-
ploger skavler snøen, skogsveien blir til ei
gate. Grovdimensjonerte ballongdekk med
kjettinger huker seg fast.

Innover frosne myrer, oppetter åser og klei-
ver, bil etter bil i vintersolglans, det blinker i
lakk og ståI. Motorene brummer og maler,
larmen går åsimellom. Blåsvart henover
snøstakt li duver ei sky av ekshaust.

Helt inn tel Skau går turen, der ligger laste-
plassen. Bil etter bil svinger opp og får ru-
vende tømmerlass. Bensinpumpa mater mo-
toren som gnistrer av hestekrefter. Utover
åsen i lykteskjær kjempelass drØnner av-
sted.

Under 5 krigsår drev Ansten som bonde på
Stillerud som han hadde overtatt etter sine for-
eldre. Som en liten bi-jobb drev han med vei-
skraping med veihøvel hvor denaturet sprit var
drivstoff. I 1947 ble han ansatt som fast sjåfør i
Skoger kommune og det ble slutt med de mer
tilfeldige kjøreoppdrag. Lastebilen, en Olds-
mobil, var forøvrig beslaglagt av okkupasjons-
myndighetene. Alle stabbesteinene, som den
eldre generasjon husker stod langs bygdevei-
ene, var en av Anstens oppgaver å fierne i de
f6rste etterkrigsår. De ble blant annet benyttet i
forbindelse med omlegging og oppfylling av
veien i Steinsdalen. SnØbrØyting i både Skoger
og på Konnerud var en slitsom jobb. Gundes6-
lina var spesiell med fBykefaner så svære at

Ansten Johansen hjemme i sin stue

Foto: Odd Steen

mannskap måtte benyttes for å måke snøen opp

i 2 «etasje». Med veien som sin arbeidsplass
har Ansten i alle år kjørt skadefritt. Under snø-

br@yting på Konnerud kunne det ha gåttt galt
engang. Han fikk ikke stoppet for ei dame som
gikk på hgyre side i en nedoverbakke i en h6y-
resving. Resultatet ble at hun ble <<hivd>> over
br@ytekanten. Sjåf6r og fotgjenger slapp med
skrekken da br@yte-skjæret flkk tak under føt-
tene på dama.
For sitt pliktoppfyllende arbeid som sjåfpr i
Skoger Kommune ble Ansten i 1959 tildelt
Norges Automobilforbunds hedersmerke.

I 1915 ble Ansten pensjonist og sammen med
sin datter Sonja bor han i sin enebolig som han
i 1960 bygde på Stillerud. Deres velstelte eien-
dom vitner fortsatt om orden og arbeidsglede.

Odd Steen

s11



)7

Denne skoleplanen har vi fått låne av Oskar
Dahlman her i Skoger.

Grunnskolen fikk ny læreplan i -97, som gjeld-
er for hele landet. Det vi viser utdrag av neden-

for, er en 106 år gammel lokal plan for
Skouger hovedsogn. Plan har avsnitt om sko-

lens inndeling, om undervisningens faglige
mål, om timefordeling og ikke minst om orden
og tukt.
Forholdene har forandret seg betydelig på vel
hundre år. F. eks. ser vi at pikene ikke har gym-
nastikk, og at gutter og piker ikke må sitte ved
siden av hverandre. Sittestillingen ikke må

være usømmelig (§ 9). Ellers leser vi at lærer

bør beflitte seg på å behandle børnene med
kjærlighet og alvor (§ 24). Dog var det anled-
ning til legemlig straff med ris eller myk kjepp.
Piker over 10 år unntas fra slik straff.
Forskjellen på dengang og nå, er stor. Skolen
og den nye læreplanen er adskillig mer barne-
vennlig og mindre autoritær, og det er vi glade
for.
Skoleplaner kan også sees som speil av det
samfunnet den var og er en del av. Selv om si-
dene under kan være tungleste, så les og få et
glBtt inn i samfunnsforholdene for hundre år
siden.

Bjgrn Eriksen

Watlno 1Q92

SkoEepEas?

Eko[ep[aa
Ior Iolkeskolerne i Skouger skolekommune.

§[ouger' ftovedsogns fol(es\oler, lste alsnit.

Skolena inddeling.

Sognet deles i følgenrle 3 skotckredse: Flaaten,
Ekbaugen og Nøsted,

Samtligc kreilsskolers øverste afdelinger deles hver
i 2 klasser', og i hver af disse undervises 18t/a uge
aarlig og 36 timer ugentlig. Heraf falcler i 20 uger
i sommertitlen I time ugentlig paa gymnastik for gut-
terne, i hvilke timer pilerne er fri, hvorimoil nigerne
af de øverste afdelingers begge klasser sammen desurlen
undervises i 24 uger aarlig, saavidt nuligt i sommer-
tiilen, 2 timer ugentlig i haanrlarbeirle.

Flaatens og Ekhaugons kredsskolers nerlerste afde-
linger tleles i tilsammen 5 klasser, nemlig: 2 (opad-
stigenrle) paa Jortlbræk skolested, I paalngvaklsaasens
skolesterl og 2 (opadstigende) paa Dkhougens skolestetl.
Den nederste af k'lasserne pae Jordbræks og Ekhougens
skolesteil er paralel med klassen paa Ingvaklsaasens
skolesteil, og fra disse 3 laveste klasser flyttes børnene
op i de 2 øverste af neclerste afrlelings klasser paa
Jorilbræks og Ekhougens skolestetler. Nøstetl kreds,s

veiltagct af

Skouger Bkolestyre.

DRAMMEN.

Haraltl Lyche & Co.s bogtrykkeri.

I S9:l

s12



-20
§ 5. Lærerne har at paase, at børnene, naar ile

fremmøtler i skolen, er rene, kjæmmeileogrenligtpaa-
klædte. Har en lærer grund til at befrygtq st et bå.rn

lider af smitsom sygtlom eller anrlet logemligt onile,

iler kan befrygtes at ville udøve skailelig virkningpaa
ile øvrige skolebørn, skal han laile rlet gaa hjem, med

anmodning til vetlkommende om at tage sig afbarnets
tilstand. Er der smitsom sygrlom i barnets hjom, skal
hau lorsaovidt han efter sygdommens bcskafienhsd
mestte atrse ilet fornøilent, Iigeletles lade barnet gaa

hjem. I begge tilfælile indberetter han det snsrest
muligt til skolestyret.

§ 6. §kolen begyniler og slutter hver dag meil
bøn og salmesang.

§ 7, Hvor morgen, før undewisningen begyniler,
skal lærerne untlersøge, om tle skolopligtige børn er

tilstetle og antegner det nødvenilige i vetlkommentle bog.

§ 8. Lærerne har fremdeles at paase, at hvert
barn medbringer i skolen ile paabuilne skolebøger og

anilre unilervisningsmiiller. Mangler noget barn de

bøger eller uodervisningsmitller, hvis anskafrelse erpaa-
lagt bømenes forsørgere, og læreren ikke kan bevirke
mangelen afbjulpen, søger han bistantl hos tilsynsurl-
valget, og har ila sammen med rleties formand bemyn-
digelse til at an:kafre ilet fornødne for skolekassens

regning, dog merl refusion af ile forælilre, som selv har

evne til ct uilretle rlets kostenile. Om saa<Ian anskaf-

felse bliver skolestyrets formand snarest muligt at uu-
tlerrette.

§ 9. Hvert barn skal have sin bestemte platls i
Ekolen. Gutter og lriger maa ikke sidde om hveranrlre,
men veil forskiellige pulte. Det naa ilerhos nøie paa-

_2t _

sees, at ale ikke sialder i en usømmelig eller for hel-
breden skatlelig stilling

§ 10. Ti1 forfriskning for børnene og til udlu-ft-

ning af skolestuen gives børneno 5 minuttors lritid
efter hver skoletime, uniltagen efter den Silie time, tla
fritiden urlstrækkes til 30 minuter, hvilke ikke meil-
regnes i §koletiden.

§ 11. Ligesom lærerne unilcr den hele undervis.
oing meil ualbrudt opmerkromheil bør følge børnene,
saa ai tlisse vetl sig at væreuntlerderes stailigetilsyn,
saaleileg maa ile ogsaa hokle øie metl rlem i fritiderne,
at <Ie opfører sig skikkelig og ikke gjør hverandre for-
træd eller skaile.

§ 12. Den af skolestyret bestemte timetabel skal
læreren ikke utlen nørlvenilighetl fravige. I ethvett
skoleværelse skal timetabellen være anbragt paa væggen.

§ 13. Lærerne skal meil orrlen og nøiagtighed
føre ile af skolestyret auorrlnetle bøger, inileholdende
fortegnelse over børnene, tleres boeted og fødselsilatum,
optagelsestiil og yeiltagDe vitlnesbyrtl, oplysnioger om
skolesøgningen, opgave over, hvad iler i skoleaaret er
gjennemgaaet, og tiden, naar skoleu er holdt.

Bøgerne ekal altiil være tilstede i skolen i under-
visningstiden. De fremlægges ved ilen ofientlige aars-
prøve og forøvrigt til enhver tid, skolens foresatte
maatte ønske ilet.

§ 14. I en 8f de i § 13 omhandleile bøger føres
en aI tilsvnsuilvalgets formanrl attesteret Iortegnelse over
skolens inrlbo og læremiiller. Det paahviler lærerne
at paore, st b€gge ilele er tilstede og i orilen, ligesom
Ce aarli§ har at aumotke af- og tilgang ileri. Mengler
yeal samme har tlo at anmelde til tilsynsurlvalget.

I

I

o

a
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§ 15. Lærerne skal nøie passe tlea bestemtc
skoletiil og alilrig i unilervisningstiden be{atte sig metl
noget, iler er nkolen uvetlkommenile. Er lærerne veil
kirkesanger{orgetninger eller af anclre grunde nødsaget

til at afknappe noget i skoletirleu, skal bemerkning
d.erom intlføres i verlkommenrle bog. Naar stantlsnilg
af skolen for længere eller kortere tirl afuundgaaelige
gruntle indtræder, har læreren Btraks at anmelile clette

og hvatl der bevirker samme for tilsynsudvalgets og
skolestyrets formænd.

§ 16. Lærerne har at fatte hestemmelse om ele.

vers opflyttelse i høiere klasse. Deres bestemmelse

kan paaankes til skolestyret

§ 17. Det paaligger lærerre efter skolestyrets
nærmere bestemmelse at oyertage den i l.s § 8 om-

handletle friviJlige undervisning, ligesom ile har at bistaa
ved cle i. lovens § 57 omhandleile prøver for børn, son
und.ervises urlenfor folkeskolen. Lærerne er alerhos

pligtige til efter skolestyrets bestemmelso &t sammeil-
trætle med dette to gango aarlig til forhanillirg om
skolens virksophed, tilstanil og miiller til at fremure

tleng formaal. (L.s § 37).

§ 18. Intet barn maa værc fraværeode lra skolen
medmindre det er hinilret ved sygilom e'ller andet for-
falil, som §endes gyklig aI læreren, ellel ilertil har
faae.t tilladelse af denne, cller, hvor d.et gjæliler læn-
gere titl, af læreren meil tilsyngudvalgets samtykke.
Yeilvarenile skoleforsømmelser uilen gyldig gnrnd bør
læreren snurest muligt melile for tilsynsuilvalget og.

skolestyret, og skal saavel tilsynsuilvalget som lærerel
i betimelig tid paa en kjærlig maade ailvsre vedkom-

menile børns {orældre eller foresatte. Ved uilgangen

af hvert halvaarindseuiler lærerne {ortegnelse over for-

sømmelseme tii skolestyret, i hvilken fortegnelse ilet
anmerkes, til hvem, nBar og af hvem ailvarsel moil

skoleforsømmelser er giYne, semt med hvail nytLe.

Har læreren grund til at antåge, at vedkommentle for-

§ørgeres tratrg ellet mislige forholtl hinilrer et barr
fra at søge skolen, bar han straks gjennem tilsynsud-

valget at meddele skolestyrets fomrDil forløden un-

denetning. (L.s § l7).
§ 19. Filder lærerne, at et barn fornetlelst aan-

delig eller legemlig m&ngel ikke kan følge metl i un-

dervisoingen og af tlenne grund ikke længerebørgives

aalgang tii skolen, har han efter samraad meil tilsyns-

udva,lget tlerom at henvende sig med Iorestilling til
skolestyret. (L,s § 1o). Paa samme maatle forholiler
han sig, naar han fintler, at et barnpaagruntlaftungt
nemme eller svag helbred eller antlre særlige onstæD-

digheiler bør fritages for untlewisnivg i enkelte {ag.

{L.s § 6, sidste led).

§ 20. [lytter et barl over i en autlen skolekreds,

har verikommenrle lærer at meldeflytningenfotlæreren
i siilstnævnte kreils. Flytter tlet overienanden skole-

kommune,meliles ilettetilskolestyretsformantl. (L.s§ 18).

§ 21. Saa ofte leiligherl dertil gives, ved besøg

og samtale meil skolekredsens inilvaanere, bør lærerne

søge Bt vakke og veilligeholde ileres interesse for
skolens gierning. Han bør stetlse vise der tilbørlige
agtplse og ly<Iigherl morl sine foresatte, vogte sig for
*t give forargelse enten vecl tale eller gjerniug og i
<Iet hele stræbe at foregae gamle og unge meil et godt

eksempel,.

§ 22. Lærerne bør beflitte sig paa at behanille
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børnene med kjærligheil og alvor, ombyggelig vaage

over, at do viser flid og orilen og sandilruheil, lydighetl

og sæde1ig opfursel, og i det hele værc sig mogtpaa-

liggende at vintle deres kjærlighed, agtelse og tillid.
Børn, som udviser et iladeliærrligt lbrholil, har han at
arlvare og formane. Frugter ikke dette og legemlig

tugtelse i enkelt tilfæltle ansees fornøtlen, maa saadan

tildeles paa en maade, som ikke er anstøilelig for
sædeligheilen eller skailelig for barnets helbreil. Læ-

reren bør altid vaage over sig selv, at han altitl for-

holiler sig meil upartiskhod, og, naar han straflerrviser
sindigherl og aldrig bruger usømmLrlige udtryk. Legenrlig

str4f maa kun anventles efter samraad me<I og i over-
vær af et af tilsynsuclvalgets metllemmer eller en meil-

lærer. Den maa kun tildeles med ris eller en rnyg
kjæp (ikka meil slag i hoveilet) og maa alilrig anvendeo

paa piger over 10 aar. Naar tlen er anventlt, anmerkes

ilet i verlkommenile bog. Fotseelser af betætrkeligt

slags anmeldes straks {or skolestyret. Lærerne bør
ilerhos starlig have sin opmerksomheil ogsaa heavendt
paa børuenes forholil uilenfor skolen. Giver et barns
opførsel enten i eller udenfor §kolen grunil til at ftygte
for, at de øvrige børn udsættes for skadelig paavitk-
ning, bør læreren efter samraatl metl tilsynsudvalget

indgaa til skolestyret meil forestilling om barnets ude-

lukkelse fra skolen.

§ 23. Dersom læreren anser sig fornærmet; hin-
dret eller forulempet i sit kalds pligter af børnenes

foræld.re, foresatte eller nogen antlen, maa han ikke
tage sig selv tilrette, men forsaavidt sagen ikke kan

alhjælpes ved tilsynsuilvalgets bistand, {remføre sin anke
for skolestyret.

-25-
6te afsnit.

Tilsy n s u dvalget.

§ 1. I'or hver skolekretls skal tler yære et til-
synsudvalg bestaaende af:

a) Xt af skolestyrets valgte merlldnmer sou formAnil.
b) Tre meillemmei valgte i kiedsmøde lor et aar.

(L.s § 53).

§ 2. Udvalgethar atførestsdigt tilsynmerlskolen,
at virke for grirl skolesøgning, og i rlet helo søge at
vække sands og interesse for skolens gjerning inilen
krerlsen (L.s § 53).

§ 3. Det har fremdeles at {øre tilsyn merl de
skolen tilhørende eienrlomme, for skolekassens reguing
at besørge udført minilre reparatiooer af tle skolen til-
hørende huse og af 'skolens indbo, samt at bevitke
mangler ved indbo og læremiiller alhjulpne (ortlensieg-
Iernes § 14).

§ 4. Det har i forening meil.lærbrne indenhvert
skoleaars begynilelse at forbererle forslag om, paa hvilke
tirler af aaret skolen shal .holdes. (O.s § 1). Det har
derhos i fornørlent fald at meilvirke til, ut bestemmel-
serne om renbokl og opvarmning ad skoleværelserne
bliver overhoklt. (O.s § 3).

§ 5. Det har at bistaa læreren metl at optage ilen
i lovens § 56 paabutlte fortegnelse over alle børn i
alderen fra ? iil 15 aar og metl at tilveiobringe oplys-
ninger om, hvilke børn, rler motltager undervisning
udenfor folkeskolotr, sant beskaffenhetlen af ddnne utr-
ilervisling. (O.s § 2).

§ 6. Naar et barn rlrlen tillarlblse uilebliver fra
skolen, har udvalget al, bistaa lærerrn med st under-

Vi vet lite om den hedenske julen i vårt kultur-
område. Noen kilder viser at våre forfedre fei-
ret jul, eller midtvintersblot, lenge før den

kristne jul ble tnnført i Norden.
I Torbjørn Hornkloves «Haraldskvede>> fra ca.

år 900 finner vt ordet jdL Det heter i en av stro-
fene «Uti vil j6l drekka». J6l var et flertallsord
for fester og festtid. Snorre Sturlason forteller
om hvor, når og hvorledes man feiret midtvin-
tersblotet.
Tidspunktet for feiringen er vanskelig å oppgi
nøyaktig, da man manglet de astronomiske
kunnskaper for å angi dette. Folk visste imid-
lertid at midtvinter inntraff da dagene ble kor-
tere og nettene lengre (ved juletider). Da det

dystre vintermØrket senket seg over landet og

det var mindre arbeidssomme tider, mante det

folk til ofring, fest og samling rundt lyskild-
ene.

Mye tyder på at den første delen av feiringen

var knyttet til hjemmet og gårdens husstand.
Folk strømmet senere i julen til det offentlige
midtvintersblotet i hovene (tempelhusene), der
det var ofring til gudene, etterfulgt av en stor
sammenskuddsfest hvor det ble spist og druk-
ket godt. Det ser ut som om sermoniell drik-
king av Ølhar vært en fast skikk. De første skå-
lene var viet Odin, Frgya, Njård og Tor, og

man skålte for godt år og fred. Drikken og ru-
sen til festen skapte en spesiell kontakt med de

religipse makter.
De eldste kristne feiret først Jesus dåp og fød-
sel på Epifaniadagen den 6. januar. Det var en

lysfest, for Jesus var <<verdens lys>>. Rundt år

336 ble minnedagen for Jesus fødsel lagt til
den25. desember, som var solsnu etter den jul-
ianske kalender. Samtidig var det denne dagen
romerne feiret solgudens fødsel.
Da kristendommen vant fram, ble festen laget
til ære for ham hvis far skapte solen, Jesus.

Snl,n'
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Grunnen til at feiringen ble lagt til denne dato-
en, skyldtes at også de kristne pleide å være til
stede ved den hedenske solsnufesten, og dette
var lite pnskelig for kirken.Håkon den Gode
bestemte at folk skulle feire jul på samme tid
som de kristne. Vi vet lite om hvordan over-
gangen fra hedensk til kristen skikk var.

Kirken viste imidlertid toleranse overfor vår
nordiske, hedenske jul som vi hadde feiret
gjennom generasjoner. Det tok tid å innføre alt
det nye kirken kom med, men de mange mes-
sene som ble holdt år etter år fortalte om frel-
seren, og troen vant fram. FØrste juledag ble
holdt tre messer: ndttmessa, midmessa og dag-
messa. Ved messer og kirkelige sammenkom-
ster ble man oppfordret til å drikke Jesu Kristi,
Jomfru Marias og andre helgeners skål. Man
skålte også fremdeles for godt år og fred.
Nyttår ble i middelalderen regnet fra Kristi
fødselsfest den 25. desember. Romerne feiret
derimot sitt nyttår den 1. januar, da de med fest
og stas innsatte nye embetsmenn for kommen

de år. Kirken ønsket å motarbeide dette. og alt
på Karl den Stores tid regnet de nyttår fra l. ja-
nuar. Nyttårsfesten ble på denne måten en del
av julefeiringen.
Julen ble etter hvert som kristendommen t-rkk

bedre feste i Norden en stor kirkelig folketest
med klare retningslinjer.
I en periode var det forbud mot å gifte se-e tre

uker før og 13 dager etter jul. De som var retts-

lig forfulgt, fikk gå i fred i denne tiden. Kirken
stØttet dette ved å nekte å ta i mot edsavle-uge-

else.

Julefeiringen har ikke endret seg meget under-

veis, med unntak av en del ytre forhold under
reformasjonen og i siste halvdel av 1S00-tallet.

Lengden av julehpytideligheten kunne imid-
lertid variere. Bondesamfunnets endrede ka-
rakter og industraliseringen gjorde siden atju-
len hkk et annet ytre preg, men til tross for nye

impulser og en helt annen livsførsel har våre

forfedre vernet godt om vår kristne kulturtradi-
sjon.
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